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一、 單一選擇題：每小題 2分，合計 100 分 

1.愛馬仕柏金包(Hermès Birkin)，聽說要排五年才買的到，因為每一個都

是純手工做的，而且做包包不是像福特汽車的那種生產線分工，而是每

一個法國師父負責一個包包，從頭到尾都由一個人做，所以每個包包都

有編號，都可追溯到源頭及出廠時間，而這些包包則從法國行銷到全世

界。請問愛馬仕的國際分工方式應屬下列何種產業分工鏈型式？ (A) 

當地市場生產型 (B)跨國整合生產型 (C)區域市場的專業生產型 

(D)全球集中生產型。 

2.巨大機械（捷安特）在臺灣設立世界總部，而荷蘭因交通便利、貿易發

達、對自行車的品質要求高，故選擇做為歐洲總部。近年來低價車款轉

往中國生產，臺灣總部則致力於研發創新。巨大機械的國際分工布局，

主要有哪兩項考量？(甲) 比較利益；(乙)機會成本；(丙)工業連鎖；(丁) 

規模經濟 (A)甲乙 (B)乙丙 (C)乙丁 (D)丙丁。  

3. 2013年3月鉅亨網報導：全美航空(US Airways)正與美國航空(American 

Airlines)的債權人協商併購的可能性──若交易完成，美國大型航空

公司數目將降至僅三家。而美國的航空產業一直處於合併時期，2010

年聯合航空與大陸航空合併，2008年達美航空併購西北航空。在服務業

中也有類似工業的經營特徵，請問此報導最符合現代工業的何種特徵？ 

(A)水平分工 (B)水平整合 (C)垂直整合 (D)垂直分工。 

4.由於世界經濟發展趨向區域整合，國際間貿易也將趨向低稅或免稅，加

上全球通訊的革命，經濟活動將產生下列哪一項的改變？ (A)所有跨

國企業將製造業外移到工資低廉地區，總部留在國內 (B)產業在國內

生產，採行縱的兼營以降低成本 (C) 產業完全在國內生產，採行橫的

集中以擴大市場占有率 (D)大型跨國企業將生產、銷售、管理等部門

分別選定理想區位，採國際分工。 

5.新加坡政府為了提升全球化下的國家競爭力，認為不僅要吸引外資到本

地投入基礎建設，也需要吸引專業人才移入，才能將新加坡轉化為跨國

企業到東南亞投資的跳板。下列何種外勞政策最可能有助達成此目標？ 

(A)獎勵勞力密集企業聘用外籍勞工 (B)提高外勞占所有家庭傭工的

比例 (C)鼓勵技術性外籍人士定居為公民 (D)吸引不同國籍外勞投

入觀光產業。 

◎國際的人力移動在各國容易形成「跨國社會空間」，其原因與可能的影

響也值得探討。請回答 6-8 題： 

6.下列何者不是跨國人力流動的原因？ (A)都市化與都會化的形成 (B)

國際分工的發展與深化 (C)國際組織的援助 (D)生產要素在國際間

分布不均。 

7.人力國際移動對移出國的影響可能有以下哪幾項？(甲)所得逆流增加外

匯；(乙)移民網絡的形成，如外籍新娘；(丙) 帶回新技術與觀念；(丁)

與其他未移出國民眾的貧富差距會縮小；(戊)進入到人口紅利階段  (A)

甲乙丙 (B)甲乙戊 (C)乙丙丁 (D)丙丁戊。 

8.人力國際移動對移入國的影響可能有以下哪幾項？(甲)經濟成長可能大

幅衰退；(乙)本土低階勞工就業被排擠；(丙)與移出國之間的差異會加

大；(丁)治安容易出現漏洞；(戊) 公共設施使用產生衝突 (A)甲乙丙 

(B)乙丙丁 (C)乙丁戊 (D)丙丁戊。 

◎圖 1為國際勞動人口流向示意圖。請回答 9-10 題： 

9.根據圖 1中各移民流向，下列敘述何者錯誤？ (A)中南美洲到北美洲是

三大移民流之一 (B)大多是由貧窮區域流入富裕區域的勞工需求 (C)

歐洲到北美洲有相當數量的移民，主要移出區是中歐地區 (D)大多是

由低所得和高自然成長率地區往相對富裕國家流動。 

10.由圖 1中可知，人口移出總數最多的是

哪一洲？ (A)亞洲 (B)歐洲 (C) 

非洲 (D)中南美洲。 

11.開發中國家在全球化經濟發展下，國際

分工所引發的問題，有哪三項是正確

的？(甲)開發中窮國與已開發富國的

貧富差距擴大；(乙)已開發國家都市化

程度快速增加；(丙)窮國人民以合法移

民、外籍勞工等方式移居國民所得較高

國家就業；(丁)開發中國家城鄉的貧富

差距擴大 (A)甲乙丙 (B)甲乙丁 (C)甲丙丁 (D)乙丙丁。 

 
圖1  國際勞動人口流向示意圖 
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12.重大政治或經濟事件發生時，常立即影響全球股票價格。若上海在當地

凌晨 2 時 30 分發生足以影響全球股市的重大事件，則香港（營業時

間：9:30-16:00）、 倫敦（營業時間：8:00-16:00）、紐約（營業時

間：8:30-15:00）、東京（營業 時間：9:00-15:00）等地的股票市場，

發生股價波動的先後順序為何？ (A)紐約、倫敦、香港、東京 (B)倫敦、

香港、東京、紐約 (C)香港、倫敦、紐約、東京 (D)紐約、東京、香港、

倫敦 。 

13.臺灣的匯率制度是採取管理浮動匯率制度，若中央銀行設法讓新臺幣貶

值，這對臺灣進出口的影響為何？ (A)進口商與出口商皆獲利 (B)

進口商與出口商皆蒙受損失 (C)對進口商有利但對出口商不利 (D)

對出口商有利但對進口商不利。 

◎「1990 年代是冰島致富的關鍵年代，政府大力發展電腦軟體、生物科技、

食品、零售、金融、觀光和服務業。銀行以甲吸引海外存款，再以低利

率貸款給新一代企業家，造就了全球第四大生物製藥公司 Actavis。零

售王國 Baugur 集團原本只是冰島一家折價商店，如今已是著名的國際

集團，買下多家英國名牌店，2008 年初還大買紐約沙克斯第五大道百

貨公司股票，傳出有意收購這家高檔百貨公司。 

在銀行和企業生意愈做愈大後，冰島上市公司股價在 2002～2006

年間暴增七倍，冰島家庭財富在五年內增加 45%。冰島的投資人發現一

種可以賺取暴利的利差交易，他們向低利率國家，像是零利率的日本借

錢，再把錢投資在高利率的國家，像是利率維持在 11.5%的冰島，這也

是這幾年避險基金最愛用的操作方式之一。另一方面，由於大量的外資

進入也使得冰島的勞動市場需求大為增加，而供不應求的勞動需求也不

斷的推升冰島工資的提高。高工資的帶動下，潛藏著乙的危機。 

由於冰島貨幣克朗早期因外資大量需求而造成丙，使得冰島企業也

樂於享受此好處，大量借款來購買外國公司。在冰島人以債養債惡性循

環之下，使冰島總負債比率高達 GDP 的 3.5 倍之高。」請回答 14-15 題： 

14.文中的甲、乙、丙應分別填上哪些名詞？ (A)高匯率、通貨膨脹、升

值 (B)高利率、通貨膨脹、升值 (C)高利率、貧富差距、貶值 (D)

低匯率、貧富差距、貶值。 

15.從冰島經濟活動的發展特色來看，它受到哪三項因素的趨勢影響，而使

其資金的流動已超過地域空間的限制？(甲)自由化；(乙)工業化；(丙)

國際化；(丁)都市化；(戊)交通改善；(己)資訊革新 (A)甲乙己 (B)

丙丁戊 (C)甲丙己 (D)乙戊己。 

16.東南亞國家由於國內資本累積速度緩慢，因此積極向海外籌措資金。亞

洲金融風暴前，泰國境內由於何種因素的影響，使國內市場得以和國際

接軌，穩定的吸引外國資金？ (A)工業活動發展快速 (B)對外海空交

通便利 (C)美元固定匯率政策 (D)對外貿易大量順差。 

17.歐洲某國在 2000 年後，朝向成為「境外金融中心」發展，以高息、低

稅率吸引國際資金，大多運用於高倍數的風險性金融投資，使該國在短

短幾年間每人平均國民所得躍居世界第四位。但 2008 年底，國際資金

枯竭，各項金融投資大幅虧損，無力償還國際存戶的本息。此國應是下

列哪國？ (A)希臘 (B)冰島 (C)英國 (D)愛爾蘭。 

18.全球化及自由經濟的帶領下，何種以往較為少見的物資流動更為頻繁，

因此可以更有效率的運用，帶動了新一波的經濟發展？ (A)農業作物 

(B)工業產品 (C)農礦原料 (D)國際資金。 

◎加入國際金融市場對國家經濟發展有好處，但也有壞處，如 1990 年代後

期的亞洲金融風暴。以下是有關開發中國家加入國際金融市場的問題。

請回答 19-20 題： 

19.國際資金進入，對開發中國家經濟發展有何助益？ (A)增加出口縮短

貿易逆差 (B)吸引外資振興工商業發展 (C)促進國內勞工外移賺取

外匯 (D)方便國內資金進入國際股匯市。 

20.以下何者是對「亞洲金融風暴」的最佳說明？ (A)南亞國家外資大幅

撤退 (B)東南亞國家貨幣大幅貶值 (C)東亞國家發生通貨膨脹 (D)

東北亞國家對外投資減少。 

21.「晚上 6點以後，位於德國柏林的機場傳來一陣廣播聲，通知旅客可以

開始登機，這個廣播服務是透過網路由美國加州的工作人員所提供，因

為這個時段美國的人事成本比德國低很多。」，請根據上文，判斷下列

何項敘述最為適當？ (A)德國經濟優於美國，所以能僱用美國勞工 

(B)德國的平均工資高於美國 (C)美國加州失業問題嚴重，有賴其他國
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家協助 (D)跨國運作是企業提高經濟效益的方式之一。 

22.資金為支撑經濟活動的重要資源，為提高資金投資效率及投資意願，目

前世界各國的金融政策主要趨勢為哪兩項？(甲)國際化；(乙)專業化；

(丙)市場化；(丁)自由化 (A)甲乙 (B)丙丁 (C)甲丁 (D)乙丙。 

23.金融市場是資金供應者與資金需求者之間融通的市場，其所融通的資金

可透過下列哪四項金融工具的買賣達成？(甲)貨幣；(乙)禮券；(丙)

期貨；(丁)債券；(戊)股票 (A)甲乙丙丁 (B)甲乙丙戊 (C)甲丙丁

戊 (D)乙丙丁戊。 

24. 2012 年希臘債務危機發生後，「甲」提供緊急金援措施。但其提供金

援貸款的同時，也要求希臘進行財經改革。「甲」是指下列哪個組織？ 

(A)世界銀行(World Bank) (B)國際貨幣基金(IMF) (C)世界貿易組

織(WTO) (D)亞太經濟合作會議(APEC)。 

25.臺南鹽水天主堂建築外觀看起來像一座廟宇，有深深膚色的聖母塑像，

而且牆上壁畫「最後的晚餐」主食改成了包子，餐具換成了筷子。此現

象可用何種概念來說明？ (A)全球化 (B)在地化 (C)全球在地化 

(D)在地全球化。 

26.全球化的文化力量將使得世界價值趨向單一，但全球化有時也反向促使

在地特色的全球發展。以下敘述何者符合上述？ (A)臺灣珍珠奶茶風

靡歐美，德國麥當勞率先開賣 (B)豐田汽車品質優良，行銷至世界各

地 (C)三星手機購買臺灣的電視臺熱門時段廣告 (D)東森電視直播

美國 CNN 新聞。 

27.下列關於反全球化運動敘述，哪三項正確？(甲)開發中國家員工對跨國

企業大廠因不對等的關係產生反對力量；(乙)反全球化者拒絕使用現代

資訊科技；(丙)反全球化者認為全球化造成文化衝突；(丁)反全球化者

認為全球化在先進國家因企業全球布局，使產業空洞化 (A)甲乙丙 

(B)乙丙丁 (C)甲乙丁 (D)甲丙丁。 

28.國內部分產業在國際市場上面臨區域的貿易整合危機，例如臺灣石化業

部分產品在2008年已被中國課徵6.5％的反傾銷稅，但隨著中國於2010

年加入某區域組織生效後，該組織內成員國輸往中國的相關產品的關稅

會降至 0。因臺灣尚未加入該組織，使得臺灣的石化、機械及汽車等產

業在銷往該組織的成員國時，均會受到差異關稅的影響。請問這個區域

結盟組織是下列何者？ (A)歐盟 (B)東協加一 (C)亞太經濟合作會

議 (D)經濟合作與發展組織。 

29.關於 APEC 的敘述有哪四項是正確的？(甲)最早由當時的澳洲總理倡議

成立，希望加強亞太地區間在經貿議題的協商與對談；(乙)目前會員國

有 21 個，涵蓋東北亞、東南亞、大洋洲、北美、中南美洲地區；(丙)2008

年在秘魯首都利瑪舉行；(丁)會後發布的領袖宣言，具有實際的法定效

力，為會員國必須遵循的經貿政策；(戊)透過 APEC 的長期運作，除帶

動會員國的經濟發展，亦有提高區域內貿易量的功能 (A)甲乙丙丁 

(B)乙丙丁戊 (C)甲乙丁戊 (D)甲乙丙戊。 

◎國家之間的區域經濟結盟有不同的層次。請回答 30-32 題： 

30.區域經濟結盟，可帶來何種經濟效益？ (A)規模經濟 (B)聚集經濟 

(C)連鎖經濟 (D)計畫經濟。 

31.區域經濟整合的興起，如北美自由貿易區、歐洲聯盟等，多因為何種原

因而促成？ (A)地緣位置 (B)民族血緣 (C)軍事防禦 (D)原料供

需。 

32.下列哪個區域經濟組織內的人口數最多？ (A)東南亞國協 (B)亞太

經合會 (C)歐洲聯盟 (D)北美自由貿易區。 

33.原屬邊陲區國家的中國，逐漸轉變為半邊陲國家，成為經濟成長快速的

「金磚四國」之一。(甲)資金充裕；(乙)工資低廉；(丙)關稅低廉；(丁)

運輸革新；(戊)市場廣大，上述哪些是中國能吸引外資願意進駐發展的

因素？ (A)甲乙 (B)乙丙 (C)丙丁 (D)乙戊。 

34.最能詮釋「全球思維、在地行動」的地理學關鍵詞是： (A)在地全球

化 (B)全球在地化 (C)全球化轉化 (D)本土化轉化。 

35.土耳其行動電話公司開發出一內鍵磁場的行動電話，可隨時在螢幕上顯

示聖城麥加的方向，並提供每天五次祈禱時間的鬧鐘功能，這種具有「區

域性」手機功能的研發，可以哪一產業特徵稱之？ (A)全球化 (B)

在地全球化 (C)全球在地化 (D)反全球化。 

36.巴西知名跨國企業 Grendene，其商品皆由巴西原廠生產製造，產品行銷

遍及全球先進市場。請問其產業空間分工鏈最符合下列何種模式？ (A)
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全球集中生產型 (B)當地市場生產型 (C)區域市場專業生產型 (D)

跨國整合生產型。 

37.新加坡為亞洲地區外勞比例最高的國家，近 11％的外勞人口對當地的發

展影響甚大。請問新加坡吸引外勞的拉力條件主要為哪兩項？(甲)面積

廣大；(乙)經濟發展；(丙)勞力缺乏；(丁)交通便利 (A)甲乙 (B)

丙丁 (C)甲丁 (D)乙丙。 

◎iPad、iPod 等的設計在蘋果公司，但它的零組件供應和代工生產企業卻

分布在世界許多地區，以長度相當於一張信用卡、寬度僅相當於 2/3 張

信用卡的 iPod 來說，其微型硬盤、解碼器、PCB 板等由日本東芝、韓

國三星和荷蘭飛利浦等國際知名企業提供。電池、充電器、觸摸滾輪和

耳機等主要由臺灣和中國的企業提供。就代工生產而言，蘋果公司將

iPod 的代工生產資格給了四家臺灣企業，分別是廣達電腦、英華達電

腦、富士康和華碩電腦。這些代工企業又主要通過在中國內地的生產基

地生產。就銷售而言，蘋果公司一是利用沃爾瑪的銷售管道；二是通過

專門設立的專賣店；三是通過尋求有意向的經銷商和代理商進行銷售。

請回答 38-39 題： 

38. iPod 的零組件生產來自於不同的國家，此種生產組織方式和以下何概

念最類似？ (A)水平整合 (B)垂直整合 (C)水平分工 (D)垂直分

工。 

39.針對跨國企業所進行的國際分工，下列敘述何者有誤？ (A)生產製造

基地多位於開發中國家 (B)

研發、設計中心多位在已開

發國家資訊便捷的大都會 

(C)臺灣成為美國電腦公司

的代工基地，原因是國內的

電子產業具產業群聚的現象 

(D)臺灣成為代工基地，其工

業產值高於研發中心所在

地。 

40.老師請同學蒐集資料進行報

告，圖 2是小明整理出的報紙部分標題。根據圖中內容判斷，最可能的

報告主題為何？ (A)區域性 (B)全球化 (C)永續發展 (D)國際分

工。 

41. 「2000 年 1月，瑞士鄉間小鎮達沃斯舉辦了當年的世界經濟論壇(WEF)

年會，而反全球化(anti-globalization)的示威群眾開始進行一場譴責

全球化的示威活動，其中，包括非理性的砸麥當勞餐廳的舉動……。」

請問：下列 4位反全球化示威群眾所持的論點，何者錯誤？ (A)谷阿

莫：「全球化造成富者愈富、貧者恆貧的現象，有失公平正義原則。」 

(B)Lady GaGa：「西方大型跨國企業成為全球經濟的主宰，小國無法生

存。」 (C)鼓鼓：「強國剝削弱國自然資源後，留下的是大量的汙染與

環境破壞 (D)巨石強森：「大國投資開發中地區之前，先要求當地必須

改善環保設備，才從事生產活動的態度並不合理。」。」 

◎美國總統歐巴馬 2011 年 11 月 12 日在夏威夷 APEC 領袖會議宣布，「跨

太平洋夥伴協議」(TPP)廣泛框架已達成共識，將可做為跨太平洋自由

貿易區的藍圖。TPP 號稱是「二十一世紀最高標準的自由貿易協定」

(FTA)，發起國為新加坡、智利、汶萊及紐西蘭等國，陸續已有美國、

澳洲、馬來西亞、祕魯與越南加入，日本、加拿大、墨西哥亦表達參與

意願，若未來中國也加入，將成為全世界最大的自由貿易區。請回答

42-43 題： 

42.關於 TPP 發起國的敘述，以下何者正確？ (A)均資源豐富 (B)均為地

狹人稠的國家 (C)均曾被殖民 (D)均位於環太平洋火山地震帶。 

43.目前 TPP 正式的會員國中，亦可能與以下哪三個組織的成員國重疊？

(甲)APEC；(乙)ASEAN；(丙)EU；(丁)NAFTA；(戊)OPEC (A)甲乙丙 (B)

甲乙丁 (C)乙丙戊 (D)甲丁戊。 

44.美國次級房貸風暴造成下列哪三項影響？(甲)呈現全球化下的金融市

場脆弱性；(乙)各國民眾減少不必要消費，造成通貨膨脹；(丙)造成原

物料大漲；(丁)各國股市不斷下跌 (A)甲乙丙 (B)乙丙丁 (C)甲丙

丁 (D)甲乙丁。 

45.一國的國際資金流動與經濟政策密切相關，下列哪三項為政府的金融政

策？(甲)關稅；(乙)投資報酬率；(丙)企業所得稅；(丁)固定匯率 (A)

 
圖2  報紙部分標題示意圖 
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甲乙丙 (B)甲乙丁 (C)乙丙丁 (D)甲丙丁。 

46.泰國採取優惠政策，吸引外資，經濟快速發展，發展出口導向經濟，但

在 1997 年卻引發亞洲金融風暴。其形成背景，與下列何者事實最直接

相關？ (A)為維持經濟高度成長，政府舉債投資 (B)採取固定匯率，

但缺乏財政相關配套措施 (C)出口產品與鄰近國家大不相同 (D)人

民幣貶值，泰銖相對低估，造成出口競爭力下降。 

47.1997 年亞洲金融風暴期間，南韓發生金融危機，當時的外資提供者大量

地撤離資金，引發對金融體系的衝擊。請問當外資大量撤離時，通常會

使得該國的匯率產生如何的變動？ (A)貶值 (B)升值 (C)視外資如

何操作匯率而定 (D)由該國中央銀行決定匯率之走向。 

48.近年兩岸政策日趨開放，隨著政府不斷釋出對無根臺商（指在海外註

冊，企業總部和根據地都在中國）的利多消息後，已有旺旺集團、大洋、

天鵬盛等多家企業準備回臺上櫃上市。昔日造就無根臺商的原因為何？ 

(A)中國不准在臺灣上櫃上市的企業進入中國經營 (B)因臺灣政策限

制下，兩岸資金無法自由來往，若要在臺上櫃上市，對中國的投資有所

限制 (C)中國的市場較為廣大，臺商基於比較利益原則下放棄中華民

國國籍 (D)中國因政治因素影響，企業比較容易上櫃上市。 

49.法國的空中巴士將生產地點分散於歐洲各國，最後再進行組裝，形成區

域分工的特性。請問法國廠商將工廠設置於英、法、德、西班牙等國，

再運至法國組裝的過程中，和下列何者關係最大？ (A)生產技術進步 

(B)歐盟取消關稅 (C)規模經濟效益 (D)工業慣性特色。 

50.下圖為五種類型產業區位選擇模式示意圖。請問在經濟全球化背景下，

最容易實現跨國轉移的產業類型為下列哪兩項？ (A)甲乙 (B)乙丙 

(C)甲丙 (D)丁戊。 

(甲)  (乙)  (丙)   

(丁)  (戊)  

 

 

 

 

 

 

 


